

# 科学发展观视阈下 对增强领导干部科学决策能力的思考

廖秀峰

决策能力,是指领导干部在实际工作中,针对某一具体事件拿主意、作决断、定方向的综合能力,是领导干部的基本素质之一。领导干部的决策正确与否直接关系到经济、社会的稳定和繁荣,具有十分广泛的影响。21世纪是知识经济快速发展的时代,在新的时代背景下,领导者应当将科学发展观作为提升自身决策能力的指导思想,在实践中不断提升领导决策能力,并通过提升领导决策能力,不断推进科学发展观的深入贯彻和落实,提高我们党运用科学发展观统领我国经济社会发展全局的能力,书写中国特色社会主义事业的新篇章。

## 一、科学发展观对领导者在提高决策能力时提出新要求

(一)提高科学决策能力,要坚持“以人为本”

科学发展观坚持“以人为本”这一历史唯物主义的重要原则,民本思想早在西周和春秋时期就有了。领导干部在提高自身科学决策能力时,坚持“以人为本”,有着双重的含义。首先,领导干部的各项工作和活动的目的都是要利民、裕民、养民、惠民。领导者始终要明确,决策的目的不是为了实现少数人

的私利,而应当是广大人民群众的共同利益。其次,“以人为本”还体现在领导干部在决策时要充分发扬民主的精神,虚心听取党内外群众的意见。体察民情、尊重民意是领导者决策时应当遵循的首要原则。

(二)科学决策要遵循经济社会发展规律

科学决策的目的,是为了更好地完成眼前的任务,往远了说,是为了使经济社会发展得更好,而这些行为本身,就应当是按照客观规律进行的。中国共产党几十年来的实践经验告诉我们,只有按客观规律办事,经济社会发展才有保障,而如果违背了这些规律,不按规律办事,社会的生产生活就不能顺利进行。对于领导干部而言,认识规律,把握规律,不仅要求领导干部要了解实际情况、增加感性认识,还要进行下一番将感性认识上升为理性认识的功夫。每一项决策的形成,都不可能一蹴而就,科学决策所遵循的规律总是隐藏在复杂的现象之下,作为领导干部,应当不断提高自身的理论思维能力,学会透过现象,抓住事物的本质,从而做出科学的决策。

(三)科学决策要善于统筹兼顾

统筹兼顾是坚持科学发展观的根本方法,这一原则要求领导干部在实践

中既要统揽全局、统筹规划,又要抓住牵动全局的主要问题,着力推进,重点突破。我国经济发展过程中,出现了以环境为代价,谋求经济片面发展的做法,对自然环境造成了严重的破坏,沉痛的代价让我们认识到,作为一个领导干部,在决策中一定要坚持顾此及彼,正确认识和妥善处理发展中的重大关系问题,坚持“五个统筹”,统揽全局,科学筹划,协调发展,兼顾各方。在进行决策时,领导干部要认识到每一项政策的制定都有可能牵动各方的利益,造成的影响或大或小,但都应当全面分析其利弊,保证决策的合理性。

## 二、制约领导干部决策能力的主要因素

(一)领导干部过于保守,创新动力不足

领导干部的创新动力不足,表现在决策上面因循守旧,不敢大胆革新,思想解放的深度、广度上还有所欠缺。这一问题的具体表现是:领导干部在实践中,不能以科学发展观为指导,不能做到改革创新,面临重大的决策时,部分领导者往往采取保守的做法。这制约的不仅是领导干部的科学决策能力,更是经济社会发展的一大损失。产

生这一现象的原因,首先是领导干部自身敢想、敢干、敢闯的魄力还不够,存在着严重的小富即安、小进即满观念。其次,从整个社会背景来讲,领导干部出现这种问题也是情有可原,例如,我国的公务员制度采用终身制。这在维护国家工作人员的稳定性上是可取的,然而也在一定程度上滋长了公务员的惰性,制约了他们的创新意识。

(二)领导干部的知识储备不足成为制约领导者科学决策的瓶颈

决策能力是现代领导干部的重要能力之一,组织与企业的领导过程,从某种意义上来说是不停决策的过程。任何一项决策的制定,都应当是领导干部建立在自身知识深度和广度的基础上做出的。近年来,中央党校培训领导干部时汇总了一些各级干部关注的关键问题,从汇总的问题看,专业知识能力欠缺,是制约领导干部领导决策能力的瓶颈之一。现代金融、现代科技、国际经济、法律法规和现代管理等方面知识储备不足,首先削弱了领导干部正确判断的能力,进而造成领导干部在决策时发生偏差,导致决策失误。

(三)复杂多变的国际国内环境,是制约领导干部决策能力的重要外因

胡锦涛总书记在“七一”讲话中提到,我们党目前面临着“执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验”四大考验,同时还面临着“精神懈怠的危险,能力不足的危难,脱离群众的危险,消极腐败的危险”四大危险。在面对复杂多变的国际国内环境,领导干部能否审时度势,能否把握机遇,应对外部环境的考验,是摆在各级领导干部面前的重大课题。当前,虽然和平与发展仍然是当今时代的主题,可是在国际社会依然要面对强权政治、霸权主义等的威胁,不仅如此,领导干部还要面

对来自政治、经济、社会、文化等方方面面的挑战和考验。外部环境的变幻莫测,给领导干部科学决策带来了极大的挑战。

### 三、新时期提高领导干部科学决策能力的建议

2010年2月3日,胡锦涛在省部级领导干部深入贯彻落实科学发展观加快经济发展方式转变专题研讨班上发表了重要讲话强调,我们必须紧紧抓住机遇,承担起历史使命,把加快经济发展方式转变作为深入贯彻落实科学发展观的重要目标和战略举措,毫不动摇地加快经济发展方式转变,不断提高经济发展和效益,不断提高我国经济的国际竞争力和抗风险能力,使我国发展质量越来越高、发展空间越来越大、发展道路越走越宽。领导干部的科学决策,在发展过程中能起到推波助澜的作用,在新时期,领导干部更应当以科学发展观为指导,坚持以人为本,不断提高自身的科学决策能力。

(一)用科学发展观武装头脑,提高领导干部改革创新的思想水平

思想是行动的先导,理论是实践的指南。科学发展观是被实践证明了的科学的理论体系。不管哪一个时期,领导干部都不能放弃对科学发展观的学习,在学习过程中不断加深对科学发展观的认识和理解,深刻认识科学发展观产生的时代背景和重大意义,全面掌握科学发展观的精神实质,深刻了解其内涵和基本要求,把思想和行动统一到科学发展观的要求上来。只有深刻认识和理解了科学发展观,才能在行动中做到自觉坚定,坚持用科学发展观统领全局,使这一重要思想成为领导干部科学决策的指导方针。只有以科学发展观

为指导,领导干部在决策中才能够树立创新意识,在面对各种各样的新情况新问题,才能勇于开拓创新,积极探索推动经济、社会发展的新思路、新办法,特别是紧紧抓住制约本地发展的瓶颈,深入研究,奋力攻关,在破解难题、勇闯新路中增长才干。

(二)领导者要建立合理的知识结构和进行广泛的知识积累

世界日益加快的知识创新,新学科、新概念层出不穷,领导者切不可满足于现有的知识,要加快自身知识结构的调整,努力学习新的知识,接受新的挑战。学习的新知识越多,眼界就越开阔,就越有利于领导者正确地分析当前的形势,做出正确的判断和决策。

领导干部的知识结构,首先要满足他所在岗位的专业要求。从事教育工作的,应当有较为全面的教育学知识;从事共青团工作的,就应当对共青团组织有深刻的认识。然而,有深厚的专业素养还不够,作为现代的领导干部,也应当具备哲学、政治学、经济学、法学、历史学、文学艺术和科学技术等其他学科的知识,不断挖掘反映当代世界的知识,使自身的思想水平和知识水平适应时代前进的需要。最后,由于领导工作的目的是要建立目标和方向,以目标为核心作用把被领导者组织团结在一起,推动他们朝继定的方向前进。因此,作为一个领导干部,还要努力补充自身的管理、决策、人际关系等“社会技巧”性的知识,在这些深厚的知识积累基础上,树立真正的权威,做出高质量、高水平的决策。

(三)在实践中不断锻炼、积累和提高领导干部科学决策能力

实践是培养能力的第一课堂。要做出科学的决策,不走出办公室,不到一线去看、去观察,是行不通的。我们

鼓励领导干部下基层,到问题最集中、矛盾最突出、发展最落后的地方去接受考验、增长才干。领导干部也应当抓住机会,在实践中多看、多听、多想、敢干。“多看”,要求领导干部能够重视调查,实实在在地获得第一手资料;“多听”,要求领导干部能够广泛地听取各方的意见和要求;“多想”,要求领导干部能在实践中通过资料的收集,发现问题、研究问题,了解经济社会发展中关系全局的突出问题,了解本地区本部门工作中需要解决的重点问题,了解广大人民群众最关心的利益问题。“敢干”,是实践中最重要的一点,要求领导干部在实践中敢于创新,敢于将自己的想法付诸实践。只有不断地经历实践的考验,领导干部才能边实践边总结,才能不断提高自身科学决策的能力。

#### 参考文献:

[1] 于艳丽.提升领导决策能力是践行科学发展观的重要内容[J].南方论刊,2009,(9).

[2] 温彤胜.中国传统民本思想探源及其时代价值[J].成都大学学报(教育科学版),2007,(3).

[3] 陈春生.不断提高领导干部的科学决策能力[J].领导之友,2010,(3).

[4] 钟柳红.科学决策是推动科学发展的首要前提[J].当代广西,2010,(1).

[5] 蒋寒迪,雷霆.提高领导干部经济决策水平的途径[J].辽宁行政学院学报,2009,(10).

(作者单位:福建师范大学公共管理学院)

## 从数据看青海城乡居民生活新面貌

刘红梅

改革开放以来,青海省社会经济发展取得了令人瞩目的成就,城乡居民生活也发生了根本性的变化,城乡居民收入快速增长,生活质量日益改善,基本实现了由贫穷到温饱,再由温饱到小康水平的战略目标。到2010年,全省城镇居民人均可支配收入13854.99元,人均消费支出9613.79元,人均住房使用面积25.87平方米,年末每百户家庭拥有家用汽车5.5辆;全省农村居民人均纯收入3862.68元,人均生活消费支出3858.50元,人均居住面积21.44平方米,年末每百户农牧民家庭拥有摩托车79.3辆。城乡居民消费全面增长,消费方式快速转变,恩格尔系数不断下降。

### 一、城镇居民年收入突破1.3万元,生活质量全面提升

#### (一)收入连上十三个台阶

2010年,青海城镇居民人均可支配收入突破1.3万元大关,实现13854.99元,比改革开放初期的1981年的418.68元,增长32.09倍,年均增长12.82%。如果以一千元为一个台阶,青海城镇居民收入则上了十三个台阶。第一台阶是1987年实现1084.00元;第二台阶,1993年实现2081.37元;第三台阶,1995年实现3111.60元;第四台阶,1998年实现4240.28元;第五台阶,2000年实现5169.96元;第六台阶,2002年实现6199.89元;第七台阶,2004年实现7319.67元;第八台阶,2005年实现8057.85元;第九台阶,2006年实现9000.35元;第十台阶,2007年实现10276.06元;第十一台阶,2008年实现11648.30元;第十二台阶,2009年实现12691.85元;第十三台阶,2010年实现13854.99元。期间,于1987年上了第一个台阶,上第二个台阶用了6年,第三台阶2年,第四台阶3年,第五到第七台阶均为2年,第八到第十三台阶每1年上一个台阶。

#### (二)收入构成发生显著变化

目前,青海城镇居民的收入构成已由过去单一的工资性收入,逐步拓展为工资性、经营性、财产性和转移性收入。改革开放初期,城镇居民收入构成中仅工资性一项收入就占到96.6%,其他收入所占比重不足4%。到2010年,城镇居民的工资性、经营性、财产性和转移性收入比重分别为64.99%、6.10%、0.47%和28.43%。

1.近五年工资性收入增长近八成。2010年,全省城镇居民人均工资性收入10061.58元,比2005年增长79.23%,年均增长12.38%。其中:工资及补贴收入9685.24元,增长79.61%,